2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 11.03.2014 * Gruppe A

1. Das Bild zeigt die Graphen zweier
Funktionen.
Geben Sie jeweils einen moglichen
Funktionsterm f(x) bzw. g(x)
fur die Graphen Gt bzw. G4 an.

2. Fassen Sie zu einem Logarithmus zusammen und vereinfachen Sie dann.

a) 2-I0932a—log32—;+log3% b) 1,5-Iogb%+logbb

ﬁ—logba

3. Bestimmen Sie alle Losungen der Gleichung zuerst exakt und dann auf zwei Dezimalstellen
gerundet.

a) 3.4*=57"* b) o* _ 3x+l: 4

4. Ein Holzbauer geht davon aus, dass sein Holzbestand im letzten Jahrzehnt jahrlich
um 3,5% gewachsen ist. Gegenwartig betragt dieser Holzbestand 5500 m®.

a) Geben Sie eine Funktion f(t) an, die den Holzbestand des Bauern in Abhangigkeit
von der Zeit t beschreibt. Hierbei soll t =0 den gegenwaértigen Holzbestand angeben.

b) Wie viele Jahre hat der Bauer zu warten, bis sein Holzbestand um mehr als 1000 m*
zugenommen hat?

c) Wie grol3 war der Holzbestand des Bauern vor zehn Jahren?

5. Bestimmen Sie graphisch die Losung der folgenden Gleichung méglichst auf etwa eine
Dezimalstelle genau.

27%-3+3=0

Aufgabe | 1 | 2a| b |3a| b [4a| b | ¢ | 5 | Summe
Punkte | 6 | 3 |3 |3 | 5|2 |3 |2]|5]| 32

Gutes Gelingen! G.R.



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 11.03.2014 * Gruppe B

1. Das Bild zeigt die Graphen zweier Gt
Funktionen. \
Geben Sie jeweils einen méglichen — LN
Funktionsterm f(x) bzw. g(x) s w0 Ney/ 2w e \w

far die Graphen Gy bzw. G an. 11

2. Fassen Sie zu einem Logarithmus zusammen und vereinfachen Sie dann.

a) 2-I0923x—I092@+Iogzi b) 1,5-IogaE+Iogai
2 a Jb

3X
3. Bestimmen Sie alle Losungen der Gleichung zuerst exakt und dann auf zwei Dezimalstellen
gerundet.

—log, b

a) 5.4°=3~ b) 4 -27°=5

4. Ein Holzbauer geht davon aus, dass sein Holzbestand im letzten Jahrzehnt jahrlich
um 4,5% gewachsen ist. Gegenwartig betragt dieser Holzbestand 4500 m®.

a) Geben Sie eine Funktion f(t) an, die den Holzbestand des Bauern in Abhangigkeit
von der Zeit t beschreibt. Hierbei soll t =0 den gegenwaértigen Holzbestand angeben.

b) Wie viele Jahre hat der Bauer zu warten, bis sein Holzbestand um mehr als 1000 m®
zugenommen hat?

c) Wie grol3 war der Holzbestand des Bauern vor zehn Jahren?

5. Bestimmen Sie graphisch die Losung der folgenden Gleichung méglichst auf etwa eine
Dezimalstelle genau.

3*-2"+3=0

Aufgabe | 1 | 2a| b |3a| b [4a| b | ¢ | 5 | Summe
Punkte | 6 | 3 |3 |3 | 5|2 |3 |2]|5]| 32

Gutes Gelingen! G.R.



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 11.03.2014 * Gruppe A * Ldsung

1.

2. a)

b)

3. a)

b)

4. a)

b)

Roter Graph: f(x) = —1,5-cos(i—n-x) —1=-15-cos(3,5-x) -1
— T

3
Blauer Graph:  g(x) = —O,5-sin(?-x) +2=-0,5-sin(0,5-x) + 2
T

15

2
2-log, 2a — |Og32—;1 + Iog3? = |093M _

2a-a

a-—\/a.b — |0gbi =-0
b.vb.Jaa N

43?-3-1,5
log; —— == = log,9 = 2

1,5-Iogb%+Iogbi—logbazlogb )

Ja

3-4°=5" < Ig3+ x-lg4=-x-1g5 < x-(lg4d+Ig5) =-1g3 <
—-1lg3

X:Ig4+gIgS

9-3F"=4 < 3¥ -3.3-4=0 Substitution: u =3

U -3u-4=0< (U-4)-U+)=0 < u, =4 (u,=-1=3 furalle xeR)

=4 & x=log,4=1261859... ~ 1,26

=-0,3667....~ —0,37

s
f(t) = 5500m?*-1,035"

t t
f(t) =6500m° < 6500m°= 5500m°-1,035" <« % =1035" <

t 65
E = IOg 1035 % s t= 4,8563.

Der Bauer hat also 5 Jahre zu warten.

-10a

f(~10a) = 5500m*-1,035 ** = 5500m®-1,035*° = 5500m®-0,7089... ~ 3899 m®

27-3+3=0 < 2*=3"-3
Schnitt der Graphen zu f(x) =27
und g(x) =3—3 liefert die Lésung
der Gleichung.

Der Schnittpunkt der Graphen
hat die x-Koordinate

X ~113

Die Gleichung hat also die Losung
X = 113.




2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 11.03.2014 * Gruppe B * Lésung

1.

2. a)

b)

3. a)

b)

4. a)

b)

Roter Graph: f(x) = —l,5-sin(j—n-x) +1=-15-sin(1,5-x) +1
— T

3
Blauer Graph:  g(x) = —O,5-cos(?-x) —-2=-0,5-c05(0,5-x) — 2
T

1,5% 1 (3x)*-2-1 9x*-2-1
2-log, 3x — log, —— + log,— = log, ~—~—===log, ———~ = log, 4 = 2
9 9275 Jagy =92 1,5x - 3x 9 4,5x? 92
b a b-%-a 1
15-log, > + log, = —log, b= log, 28 _jog 1 __05
SR e U SV S L

5.4=37 < g5+ x-lgd=-x-1g3 < x-(lg4+1g3) =—1g5 <

w__—195
lg4+1g3

4—2?=5 & 2% - 4.2-5=0 Substitution: u = 2"

u>—4.u-5=0 < (U-5-U+)=0 < u,=5 (u,=-1=2"fiir alle xeR)

2*=5 < x=log,5=2,3219... 2,32

=—-0,6476.... ~ —0,65

t
f(t) = 4500m® -1,045"

t t
f(t) =5500m° < 5500m°= 4500m°-1,045" < %88=10451a =

t 55
- 109 ; 045 yT < t=4,558..a

Der Bauer hat also 5 Jahre zu warten.

—10a

f(-10a) = 4500m° -1, 045 = 4500m°-1,045%° = 4500m°-0,6439... ~ 2898m’

3*-2+3=0 < 3*=2"-3
Schnitt der Graphen zu f(x) =3

und g(x) =2*— 3 liefert die Ldsung
der Gleichung.

Der Schnittpunkt der Graphen
hat die x-Koordinate

X =~ 1,66

Die Gleichung hat also die Ldsung

X ~166. /




